2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第二辑）第11章 功和机械能
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•安顺）如图所示，光滑轨道MNP固定在竖直平面内，NP段水平．一小球从M点由静止释放运动到P点的过程中，动能、势能的变化情况是（　　）
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A．M到N的过程，势能不变 B．M到N的过程，动能减小
C．N到P的过程，势能增大 D．N到P的过程，动能不变
2．（2016•巴中）直升飞机在空中匀速下降的过程中（忽略燃油的变化），关于直升飞机的动能和重力势能的变化情况描述正确的是（　　）
A．动能减小，重力势能减小 B．动能不变，重力势能增大
C．动能不变，重力势能减小 D．动能增大，重力势能不变
3．（2016•泰州）如图所示，将摆球从A点静止释放，摆球在A、C两点间来回摆动，B为最低点，不计空气阻力，下列说法正确的是的机械能（　　）
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A．从A点到B点，摆球动能增大，机械能增大
B．从B点到C点，摆球动能减小，机械能减小
C．摆球在摆动过程中所经各点的机械能均相等
D．摆球在B点的机械能最大，在A，C两点的机械能能最小
4．（2016•广元）我国在太空航天领域处于世界领先水平，如图所示，是我国近期发射的一颗北斗导航卫星，它沿椭圆轨道绕地球运行，离地球最近的一点叫近地点，最远的一点叫远地点，在大气层外运行，不受空气阻力．关于此人造卫星的运行下列说法正确的是（　　）
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A．卫星从远地点运行到近地点，势能减小，动能增大，速度增大
B．卫星从远地点运行到近地点，势能减小，动能减小，速度减小
C．卫星从近地点运行到远地点，势能增大，动能增大，速度增大
D．卫星从近地点运行到远地点，势能增大，动能增大，速度减小
5．（2016•重庆）中国已成为机器人与智能装备产业全球最大应用市场，在第二届中国（重庆）国际机器人及智能制造装备论坛暨博览会上，如图所示是送餐机器人工作时在水平地面上匀速前行．下列说法正确的是（　　）
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A．餐盘相对于机器人是运动的
B．餐盘中食品受到平衡力作用
C．机器人在水平地面匀速前行过程中机械能增大
D．机器人在水平地面匀速前行时不受摩擦力的作用
6．（2016•西宁）关于西宁市中考体育测试项目下列说法正确的是（　　）
A．“引体向上”身体下降时，重力势能增加
B．篮球运球过程中拍球时手感到疼，说明力的作用是相互的
C．50米短跑中速度越大，受到的惯性越大
D．抛出去的实心球，上升时受到平衡力的作用
7．（2016•北京）一个小球从A点由静止开始下落，速度越来越大，相继经过B、C两点，如图所示．若A、B两点间的距离等于B、C两点间的距离，则下列说法中正确的是（　　）
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A．小球在下落过程中动能不变
B．小球在C点的重力势能小于在B点的重力势能
C．小球所受的重力在AB段做的功等于在BC段做的功
D．小球所受的重力在AB段做功的功率小于在BC段做功的功率
8．（2016•大连）一个小石块从空中的某一高度，由静止开始竖直下落，若不计空气阻力，从小石块开始下落，到刚落到地面的过程中，小石块的重力势能Ep随着时间的变化图象可能是（　　）
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9．（2016•黑龙江）假期里小明一家乘飞机去外地旅游，飞机加速向上运动的过程中，关于小明的能量分析，下列说法正确的是（　　）
A．动能增加，重力势能不变 B．动能不变，重力势能增加
C．机械能总量不变 D．机械能总量增加
10．（2016•成都）火箭加速升空过程中，对于火箭搭载的卫星，下列叙述正确的是（　　）
A．卫星的机械能总量不变
B．卫星的机械能总量增加
C．卫星的动能增加，重力势能不变
D．卫星的动能不变，重力势能增加
11．（2016•无锡）下列实例中，有力对物体做功的是（　　）
A．跳水运动员从跳台跳下
B．背着书包在水平路面上前进
C．举重运动员举起杠铃停在空中
D．小球在光滑水平面上滚动
12．（2016•杭州）在台球比赛中，选手推动球杆撞击白球，白球发生运动后碰撞其它球，以下说法正确的是（　　）
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A．在水平桌面滚动的球受到了重力，重力对它做了功
B．手推动球杆前进时，手对球杆做了功
C．桌面对球的支持力做了功
D．白球撞击黑球后没有静止，是因为人的手还在对白球做功
13．（2016•湖州）以下四幅图中，克服物体重力做功的是（　　）
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人推小车在水平路面上通过一段距离
B．[image: image12.jpg]R4
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人用力搬石头，石头没有被搬动
C．[image: image13.jpg]



叉车把货物从地面抬升到一定高度
D．[image: image14.jpg]



人提书包站在水平输送带上通过一段距离
14．（2016•连云港）下列有关功的说法正确的是（　　）
A．足球在水平地面上滚动时重力对足球没有做功
B．吊车吊着重物使其沿水平方向匀速移动过程中，吊车对重物做了功
C．运动员举着杠铃在空中停留的时间内对杠铃要做很大的功
D．用相同的力将质量不同的两个物体沿力的方向移动相同的距离所做的功不同
15．（2016•北京）水平地面上的购物车在水平推力的作用下，沿推力的方向运动一段距离，则下列判断中正确的是（　　）
A．重力对购物车做了功 B．支持力对购物车做了功
C．推力对购物车做了功 D．没有力对购物车做功
16．（2016•泰州）根据如图所示的几个情景，下列说法正确的是（　　）
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A．女孩搬起一个箱子，女孩对箱子做了功
B．司机费了很大的力也未能推动汽车，但司机对汽车做了功
C．吊车吊着货物水平移动一段距离，吊车对货物做了功
D．足球被踢出后在草地上滚动的过程中，运动员对足球做了功
17．（2016•巴中）如图所示，用大小相等的拉力F，分别沿光滑的斜面和粗糙的水平面拉木箱，在力的作用下移动的距离SAB=SCD，比较两种情况下拉力F所做的功及其功率（　　）
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A．AB段做功较多 B．CD段做功[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




较多
C．AB段与CD段做的功一样多 D．AB段的功率比CD段的功率[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




大
18．（2016•湘潭）下列物理学家中，其名字作为功率单位的是（　　）
A．伽利略 B．瓦特 C．安培 D．牛顿
19．（2016•湘潭）高空抛物是极不文明的行为，会造成很大的危害．因为高处的物体具有较大的（　　）
A．弹性势能 B．重力势能 C．体积 D．重力
20．（2016•黄石）下列关于功和能的说法正确的是（　　）
A．被拉开的弹弓具有弹性势能
B．用力推车而车未动，因为用了力所以推力做了功
C．人造地球卫星从近地点向远地点运动时势能减小，动能增大
D．速度小的物体动能一定小
　
2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第二辑）第11章 功和机械能
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•安顺）如图所示，光滑轨道MNP固定在竖直平面内，NP段水平．一小球从M点由静止释放运动到P点的过程中，动能、势能的变化情况是（　　）
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A．M到N的过程，势能不变 B．M到N的过程，动能减小
C．N到P的过程，势能增大 D．N到P的过程，动能不变
【分析】（1）小球在运动过程中，没有发生弹性形变，不考虑弹性势能．从影响动能和重力势能大小的影响因素考虑．
动能大小的影响因素：质量、速度．质量越大，速度越大，动能越大．
重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度．质量越大，高度越高，重力势能越大．
（2）重点理解光滑的平面是不考虑摩擦阻力的．
小球运动到N点时，水平方向上不再受到任何力的作用，小球要保持原来的运动状态，保持匀速直线运动．
【解答】解：小球在整个运动过程中，质量不变，从M到N时，高度减小，速度增大，因此势能减小，动能增大．
当从N到P时，根据牛顿第一定律，小球在水平面上做匀速直线运动，因此动能不变，势能不变．
故选D．
【点评】掌握动能、重力势能、弹性势能的影响因素，利用控制变量法，判断动能、重力势能、弹性势能、机械能的变化．
物理上有很多理想模型要理解其表示的含义，例如光滑的不考虑摩擦的，轻质杠杆是不考虑质量等．
　
2．（2016•巴中）直升飞机在空中匀速下降的过程中（忽略燃油的变化），关于直升飞机的动能和重力势能的变化情况描述正确的是（　　）
A．动能减小，重力势能减小 B．动能不变，重力势能增大
C．动能不变，重力势能减小 D．动能增大，重力势能不变
【分析】（1）动能大小跟质量、速度有关．质量一定时，速度越大，动能越大；速度一定时，质量越大，动能越大．
（2）重力势能大跟质量、高度有关．质量一定时，高度越高，重力势能越大；高度一定时，质量越大，重力势能越大．
【解答】解：
直升机在匀速下降的过程中，质量不变，速度不变，故其动能不变；高度减小，故重力势能减小．
故选C．
【点评】（1）掌握动能、重力势能、弹性势能的影响因素．
（2）能判断动能、重力势能、弹性势能、机械能的变化．
　
3．（2016•泰州）如图所示，将摆球从A点静止释放，摆球在A、C两点间来回摆动，B为最低点，不计空气阻力，下列说法正确的是的机械能（　　）
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A．从A点到B点，摆球动能增大，机械能增大
B．从B点到C点，摆球动能减小，机械能减小
C．摆球在摆动过程中所经各点的机械能均相等
D．摆球在B点的机械能最大，在A，C两点的机械能能最小
【分析】（1）影响动能大小的因素：质量和速度，质量越大，速度越大，动能越大．
（2）影响重力势能大小的因素：质量和高度，质量越大，高度越高，重力势能越大．
（3）机械能是动能和重力势能的和，在铁球运动的过程中，空气阻力忽略不计，所以机械能守恒．
【解答】解：A、从A→B的过程中，金属小球的质量不变、高度减小、速度增大，所以重力势能减小，动能增大，在B点时动能最大、重[image: image21.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




力势能最小[image: image22.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




；在此过程中重力势能转化为动能，不计空气阻[image: image23.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




力，机械能守恒，故A错误；
B、从B→C的过程中，金属小球的质量不变、高度增大、速度减小，重力势能增大，动能减小，在C点动能最小、重力势能最大，在此过程中动能转化为重力势能，机械能守恒，故B错误；
CD、不计空气阻力，小球会在AC间来回摆动时，总机械能守恒，故C正确，D错误；
故选C．
【点评】掌握影响动能、重力势能、弹性势能大小的因素．会判断动能、重力势能、弹性势能、机械能的大小变化以及能量的相互转化．
　
4．（2016•广元）我国在太空航天领域处于世界领先水平，如图所示，是我国近期发射的一颗北斗导航卫星，它沿椭圆轨道绕地球运行，离地球最近的一点叫近地点，最远的一点叫远地点，在大气层外运行，不受空气阻力．关于此人造卫星的运行下列说法正确的是（　　）
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A．卫星从远地点运行到近地点，势能减小，动能增大，速度增大
B．卫星从远地点运行到近地点，势能减小，动能减小，速度减小
C．卫星从近地点运行到远地点，势能增大，动能增大，速度增大
D．卫星从近地点运行到远地点，势能增大，动能增大，速度减小
【分析】影响动能的因素是物体的质量和物体运动的速度；影响重力势能的因素是物体的质量和物体的高度．
根据动能、重力势能影响因素的情况得出动能和重力势能的大小情况．再根据能量变化的规律：减小的能量转化为增大的能量得出答案．
【解答】解：
AB、卫星从远地点运行到近地点时，相对高度减小，所以势能减小，同时速度增大，动能增大，故A正确、B错误；
CD、卫星从近地点运行到远地点时，相对高度增大，所以势能增大，同时速度减小，动能减小，故CD错误．
故选A．
【点评】掌握动能、势能大小的影响因素，掌握动能、势能的大小变化情况．同时知道卫星在绕地球运动时，没有任何物质和卫星摩擦，机械能没有消耗，机械能是守恒的．
　
5．（2016•重庆）中国已成为机器人与智能装备产业全球最大应用市场，在第二届中国（重庆）国际机器人及智能制造装备论坛暨博览会上，如图所示是送餐机器人工作时在水平地面上匀速前行．下列说法正确的是（　　）
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A．餐盘相对于机器人是运动的
B．餐盘中食品受到平衡力作用
C．机器人在水平地面匀速前行过程中机械能增大
D．机器人在水平地面匀速前行时不受摩擦力的作用
【分析】（1）世界上的一切物体都是运动的，绝对静止的物体是不存在的，我们所说的静止是相对的，是相对于参照物而言的；
（2）物体处于平衡状态时，所受的力是平衡力；
（3）动能的大小与物体的质量、速度有关；重力势能的大小与物体的质量、高度有关，动能和势能统称为机械能；
（4）摩擦力的产生条件是：两个物体相互接触，有一个相对运动的趋势；
【解答】解：A、餐盘相对于机器人来说，其相对位置没有改变，所以处于相对静止状态，故A错误；
B、由于餐盘处于匀速直线的运动状态，所以是平衡状态，即所受的力是平衡力，故B正确；
C、机器人在水平地面匀速前行过程中质量不变，速度不变，动能不变，高度不变，重力势能也不变，所以机械能不变，故C错误；
D、送餐机器人工作时在水平地面上匀速前行，与地面接触，且有一个运动的趋势，所以会受到摩擦力，故D错误；
故选B．
【点评】此题考查了运动和静止相对性的判断、平衡状态的理解、机械能的影响因素和物体受摩擦力的条件，是一道综合题．
　
6．（2016•西宁）关于西宁市中考体育测试项目下列说法正确的是（　　）
A．“引体向上”身体下降时，重力势能增加
B．篮球运球过程中拍球时手感到疼，说明力的作用是相互的
C．50米短跑中速度越大，受到的惯性越大
D．抛出去的实心球，上升时受到平衡力的作用
【分析】（1）重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度．质量越大，高度越高，重力势能越大；
（2）当一个物体对另一个物体有力的作用时，另一个物体也同时对这个物体有力的作用，即力的作用是相互的．
（3）物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，一切物体都有惯性，惯性是物体的一种属性，惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




运动、运动速度等都没有关系，质量越大，惯性越大．
（4）处于平衡状态的物体受到平衡力的作用，处于非平衡状态的物体，一定受到非平衡力的作用．
【解答】解：A、“引体向上”身体下降时，质量不变，高度降低，故重力势能减小．故A错误；
B、拍球时手给球一个力，物体间力的作用是相互的，球又给手一个等大的力，所以手感到疼．故B正确；
C、惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系，所以，50米短跑中速度变大，受到的惯性不变，故C错误；
D、抛出去的实心球，上升时速度越来越慢，因此受非平衡力作用．故D错误．
故选B．
【点评】此题考查动能和势能的大小变化、力的作用的相互性、惯性、力与运动的关系，是一道综合性较强的题目，但总体难度不大，掌握基础知识即可正确解题．
　
7．（2016•北京）一个小球从A点由静止开始下落，速度越来越大，相继经过B、C两点，如图所示．若A、B两点间的距离等于B、C两点间的距离，则下列说法中正确的是（　　）
[image: image27.jpg]



A．小球在下落过程中动能不变
B．小球在C点的重力势能小于在B点的重力势能
C．小球所受的重力在AB段做的功等于在BC段做的功
D．小球所受的重力在AB段做功的功率小于在BC段做功的功率
【分析】（1）影响动能的影响因素是物体的质量和物体运动的速度；
（2）影响重力势能的因素是物体的质量和物体的高度；
（3）根据W=Gh判断出做功的多少；
（4）根据P=[image: image28.jpg]


判断出功率的大小．
【解答】解：
A、小球从A点由静止开始下落，质量不变，速度越来越大，动能不断变大．故A错误；
B、小球的质量不变，C点的高度小于在B点的高度，故小球在C点的重力势能小于在B点的重力势能．故B正确；
C、已知AB和BC的距离相等，根据W=Gh可知，重力一定，通过的距离相同，所以重力做的功相同．故C正确；
D、由题意知，小球在AB段的平均速度小于在BC段的平均速度，AB和BC的距离相等，所以在BC段所用的时间小于在AB段所用时间，根据P=[image: image29.jpg]


可知，重力做功相同的情况下，BC段的时间短，所以BC段做功的功率大，故D正确．
故选BCD．
【点评】本题是一道力学综合试题，主要考查对学生对基本概念的理解和运用，重点考查学生分析、解决问题的能力．和以往试题相比，情景简单新颖，引导我们教学要重视对基本概念的教学，并对概念要进行变式训练．
　
8．（2016•大连）一个小石块从空中的某一高度，由静止开始竖直下落，若不计空气阻力，从小石块开始下落，到刚落到地面的过程中，小石块的重力势能Ep随着时间的变化图象可能是（　　）
A．[image: image30.jpg]


 B．[image: image31.jpg]


 C．[image: image32.jpg]


 D．[image: image33.jpg]



【分析】影响重力势能的因素是物体的质量和物体的高度，据此分析得出从小石块开始下落，到刚落到地面的过程中重力势能的变化规律，然后对照各个选项做出判断．
【解答】解：若不计空气阻力，从小石块开始下落，到刚落到地面的过程中，石块做加速运动，石块在相同时间内下降的高度越来越大，石块所处的高度减小得越来越快，石块的重力势能Ep减小得越来越快，符合这一规律的只有C图，而D图是石块的重力势能Ep随时间减小得越来越慢[image: image34.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，故D错误．
故选C．
【点评】掌握重力势能大小的影响因素，并能分析重力势能的大小变化，同时作出变化的图象．
　
9．（2016•黑龙江）假期里小明一家乘飞机去外地旅游，飞机加速向上运动的过程中，关于小明的能量分析，下列说法正确的是（　　）
A．动能增加，重力势能不变 B．动能不变，重力势能增加
C．机械能总量不变 D．机械能总量增加
【分析】影响动能的影响因素是物体的质量和物体运动的速度，影响重力势能的因素是物体的质量和物体的高度，其中动能和势能统称为机械能．在分析各个能量的变化时，根据各自的影响因素进行分析．
【解答】解：在飞机加速向上运动的过程中，小明的质量不变，速度增大，其动能增大；高度升高，重力势能增大；机械能等于动能和重力势能的和，所以机械能总量增加；故ABC错误，D正确．
故选D．
【点评】对于机械能的考查中考中会常出现，熟知各能量的影响因素是解题关键．
　
10．（2016•成都）火箭加速升空过程中，对于火箭搭载的卫星，下列叙述正确的是（　　）
A．卫星的机械能总量不变
B．卫星的机械能总量增加
C．卫星的动能增加，重力势能不变
D．卫星的动能不变，重力势能增加
【分析】（1）分析卫星的动能、重力势能大小的变化，从动能和重力势能大小的影响因素考虑．
动能大小的影响因素：质量、速度．质量越大，速度越大，动能越大．重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度．质量越大，高度越高，重力势能越大．在能量转化中是减小的能转化为增大的能．
（2）火箭升空过程中，卫星没有发生弹性形变，不考虑弹性势能，所以机械[image: image35.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




能=动能+重力势能．从动能和重力势能大小的变化判断机械能的变化．
【解答】解：（1）火箭升空时，卫星质量不变，而速度增大，所以动能增大；
因为高度增大，所以重力势能增大；因此动能和重力是能都增大；
（2）因为动能增大，重力势能增大，而机械能=动能+重力势能，所以机械能增大．
故选B．
【点评】掌握动能、重力势能、弹性势能的影响因素，利用控制变量法，判断动能、重力势能、弹性势能、机械能的变化．
　
11．（2016•无锡）下列实例中，有力对物体做功的是（　　）
A．跳水运动员从跳台跳下
B．背着书包在水平路面上前[image: image36.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




进
C．举重运动员举起杠铃停在空中
D．小球在光滑水平面上滚动
【分析】做功的两个必要因素：一是作用在物体上的力，二是在力的方向上[image: image37.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




移动的距离，二者缺一不可，据此分析判断．
【解答】解：
A、跳水运动员从跳台跳下，受重力的作用，并且在重力的方向移动了距离，重力对人做功，符合题意．
B、背着书包在水平路面上前进，移[image: image38.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




动的方向和受力方向垂直，在力的方向上没有移动距离，不做功，不符合题意．
C、举重运动员举起杠铃停在空中，有力作用在物体上，但是没有移动距离，没有力做功，不符合题意．
D、小球在光滑水平面上，依靠的是小球的惯性，水平方向上虽然移动了距离，但是没有力的作用，不做功，不符合题意．
故选：A．
【点评】明确三种情况不做功：一是有力无距离（例如：推而未动），二是有距离无力（靠惯性运动），三是力的方向与运动方向垂直．
　
12．（2016•杭州）在台球比赛中，选手推动球杆撞击白球，白球发生运动后碰撞其它球，以下说法正确的是（　　）
[image: image39.jpg]



A．在水平桌面滚动的球受到了重力，重力对它做了功
B．手推动球杆前进时，手对球杆做了功
C．桌面对球的支持力做了功
D．白球撞击黑球后没有静止，是因为人的手还在对白球做功
【分析】做功包括两个必要的因素，一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上通过的距离，二者缺一不可．
【解答】解：A、重力与小球运动的方向垂直，重力对小球不做功，故A错误；
B、手推动球杆前进时，有力也有距离，所以手对球杆做了功，故B正确；
C、桌面支持力与小球的运动方向垂直，支持力对小球不做功，故C错误；
D、手对白球没有力的作用，白球继续运动是因为白球具有惯性，故D错误．
故选B．
【点评】本题考查的是力是否做功，要抓住做功的两个必要条件来做判断，且尤其注[image: image40.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




意力与距离的对应性．
　
13．（2016•湖州）以下四幅图中，克服物体重力做功的是（　　）
A．[image: image41.jpg]



人推小车在水平路面上通过一段距离
B．[image: image42.jpg]R4
e, |




人用力搬石头，石头没有被搬动
C．[image: image43.jpg]



叉车把货物从地面抬升到一定高度
D．[image: image44.jpg]



人提书包站在水平输送带上通过一段距离
【分析】做功包括两个必要的因素，一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上通过的距离，二者缺一不可．
【解答】解：A、人推小车在水平路面上通过一段距离，推力做了功，但重力的方向上没有通过距离，所以重力不做功，不合题意；
B、人用力搬石头，石头没有被搬动，有力但没有距离，所以没有做功，不合题意；
C、叉车把货物从地面抬升到一定高度，在重力方向上通过了距离，所以克服重力做了功，符合题意；
D、人提书包站在水平输送带上通过一段距离，力与距离的方向垂直，所以不做功，不合题意．
故选C．
【点评】本题考查的是力是否做功，要抓住做功的两个必要条件来做判断，且尤其注意力与距离的对应性．
　
14．（2016•连云港）下列有关功的说法正确的是（　　）
A．足球在水平地面上滚动时重力对足球没有做功
B．吊车吊着重物使其沿水平方向匀速移动过程中，吊车对重物做了功
C．运动员举着杠铃在空中停留的时间内对杠铃要做很大的功
D．用相同的力将质[image: image45.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




量不同的两个物体沿力的方向移动相同的距离所做的功不同
【分析】做功的两个必要因素：作用在物体上的力，物体在力的方向上通过的距离，二者缺一不可．
【解答】解：A、足球在水平地面上滚动时，足球没有在重力的方向上通过距离，因此重力对足球没有做功，故A正确；
B、吊车吊着重物使其沿水平方向匀速移动过程中，吊车的拉力与物体通过距离的方向垂直，所以吊车对重物不做功，故B错误；
C、运动员举着杠铃在空中停留的时间内，有力但没有距离，所以运动员对杠铃不做功，故C错误；
D、用相同的力将质量不同的两个物体沿力的方向移动相同的距离，根据W=Fs可知，两次所做的功相同，故D错误．
故选A．
【点评】本题考查了力是否做功的判断方法，有力有距离，力对物体不一定做功，物体一定在力的作用下通过了距离，力对物体才做功．同时还要理解功的计算公式W=Fs．
　
15．（2016•北京）水平地面上的购物车在水平推力的作用下，沿推力的方向运动一段距离，则下列判断中正确的是（　　）
A．重力对购物车做了功 B．支持力对购物车做了功
C．推力对购物车做了功 D．没有力对购物车做功
【分析】做功的两个必要因素：一是作用在物体上的力，二是在力的方向上移动的距离，据此判断重力、支持力、推力是否做功．
【解答】解：
A、由题知，购物车在水平地面上运动，在重力的方向上（竖直向下）购物车没有移动距离，所以重力不做功，故A错；
B、由题知，购物车在水平地面上运动，在支持力的方向上（竖直向上）购物车没有移动距离，所以支持力不做功，故B错；
CD、购物车在水平推力的方向上移动了距离，所以推力对购物车做了功，故C正确、D错．
故选C．
【点评】明确三种情况不做功：一是有力无距离（例如：推而未动），二是有距离无力（靠惯性运动），三是力的方向与运动方向垂直．
　
16．（2016•泰州）根据如图所示的几个情景，下列说法正确的是（　　）
[image: image46.jpg]



A．女孩搬起一个箱子，女孩对箱子做了功
B．司机费了很大的力也未能推动汽车，但司机对汽车做了功
C．吊车吊着货物水平移动一段距离，吊车对货物做了功
D．足球被踢出后在草地上滚动的过程中，运动员对足球做了功
【分析】本题要抓住做功的两个必要因素：作用在物体上的力；物体在力的方向上通过的距离；二者缺一不可．
【解答】解：A、女孩搬起一个箱子，女孩对箱子有力，且沿力的方向运动了一段距离，所以女孩对箱子做了功，故A正确；
B、司机费了很大的力也未能推动汽车，虽然有力但没有距离，所以司机对汽车没有做功，故B错误；
C、吊车吊着货物水平移动一段距离，吊车对货物有向上的力，但向上并没有移动距离，所以吊车对货物没有做功，故C错误；
D、足球被踢出后在草地上能继续滚动是由于惯性，此过程中运动员对足球不再做功，故D错误；
故选A．
【点评】有力作用在物体上，力对物体不一定做功；物体运动了一段距离，可能没有力对物体做功．
　
17．（2016•巴中）如图所示，用大小相等的拉力F，分别沿光滑的斜面和粗糙的水平面拉木箱，在力的作用下移动的距离SAB=SCD，比较两种情况下拉力F所做的功及其功率（　　）
[image: image47.jpg]



A．AB段做功较多 B．CD段做功较多
C．AB段与CD段做的功一样多 D．AB段的功率比CD段的功率大
【分析】用物体做功的公式W=FS，判断出做功多少，不要受到题目其它无关因素的干扰．
【解答】解：由物体做功公式：W=Fs，F相同，s相等，则W相等．
故选：C．
【点评】此题考查了功的定义W=FS，学生容易受到光滑、粗糙、水平、倾斜干扰，有一定难度．
　
18．（2016•湘潭）下列物理学家中，其名字作为功率单位的是（　　）
A．伽利略 B．瓦特 C．安培 D．牛顿
【分析】（1）伽利略不是单位；
（2）瓦特是功率单位；
（3）安培是电流单位；
（4）牛顿是力的单位；
【解答】解：A、伽利略不是单位，故A错误．
B、瓦特被用作功率单位，故B正确．
C、安培被用作电流单位，故C错误．
D、牛顿被用作力的单位，故D错误．
故选B．
【点评】掌握初中物理各物理量的单位是解答此题的关键
　
19．（2016•湘潭）高空抛物是极不文明的行为，会造成很大的危害．因为高处的物体具有较大的（　　）
A．弹性势能 B．重力势能 C．体积 D．重力
【分析】物体由于被举高而具有的能叫重力势能，重力势能的大小与物体的质量和高度有关．
【解答】解：由题意可知，高空抛物现象只所以会造成危害，是因为物体被举高后具有了重力势能，而且物体的质量越大、高度越高，重力势能越大．因此，高空抛物会造成很大的危害．
故选D．
【点评】本题主要考查我们对重力势能的掌握，了解其概念和影响因素，可顺利做出判断，难度不大．
　
20．（2016•黄石）下列关于功和能的说法正确的是（　　）
A．被拉开的弹弓具有弹性势能
B．用力推车而车未动，因为用了力所以推力做了功
C．人造地球卫星从近地点向远地点运动时势能减小，动能增大
D．速度小的物体动能一定小
【分析】（1）物体由于发生弹性形变而具有的能称为弹性势能；
（2）做功的条件是：有力，且沿力的方向有一段距离；
（3）影响动能大小的因素：质量、速度．质量越大，速度越大，动能越大；影响重力势能大小的因素：质量、被举的高度．质量越大，高度越大，重力势能就越大；
【解答】解：A、被拉开的弹弓发生了弹性形变，所以具有弹性势能，故A正确；
B、用力推车而车未动，虽然有力，但沿力的方向没有距离，[image: image48.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




所以没有做功，故B错误；
C、人造地球卫星由近地点向远地点运动时，质量不变，高度增大，重力势能增大；速度变小，动能变小，所以是将动能转化为重力势能的过程，故C错误；
D、影响动能大小的因素：质量、速度．质量越大，速度越大，动能越大，故只知道速度，不能确定动能的大小，故D错误；
故选A．
【点评】[image: image49.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




此题考查了具有弹性势能的条件、做功的条件、动能、势能的转化等知识点，是一道综合题，但难度不大．
　
